

БОЛЬШЕРЕЧЕНСКИЙ РАЙОН

МЕСТА, КОТОРЫЕ ХОЧЕТСЯ ПОСЕТИТЬ

Существуют на свете места, которые пробуждают желание непременно побывать там, они не могут оставить равнодушным ни одного посетителя. Предлагаем Вам описание самых красивейших мест и достопримечательностей Большереченского района, которые завораживают посетителей не только своей красотой и очарованием, но и загадкой своей истории.

Крестьянская изба

На территории ИКК «Старина Сибирская» можно увидеть образец крестьянской постройки конца XIX века. Крестьянская изба была построена переселенцами из Курской губернии, основавшими деревню Мало-Каиркуль в 1891 году.



Ее особенностью является разборность. В случае надобности избу можно было разобрать по бревнышку и собрать заново. В русской избе бревна клали различными способами, в данном случае применен способ кладки "в обло". Дверь с низкой притолокой и высоким порогом, а также маленькие окна позволяли сохранять зимой тепло. На окнах с помощью кованых навесов закреплены ставни. Карниз украшает выемчатая резьба. Изба состоит из холодного помещения - сеней, и теплого – избы с печью.

Печь занимает почти четвертую часть избы. Стоит она на фундаменте из бревен – "опечке". Для долговечности полы настланы из половинок бревен-половиц. Свои дома и подворья крестьяне обносили плетнем. В зависимости от назначения использовались различные материалы и способы плетения.

При традиционном укладе жизни очень многие предметы, необходимые в хозяйстве, изготавливались в домашних условиях. Прядение и ткачество являлись важнейшими занятиями женщин. Для приготовления и хранения продуктов широко использовалась деревянная и глиняная посуда. В каждой крестьянской избе были бахталки – маслобойки, бочки под пиво, для засолки овощей и грибов, мочения ягод.

Адрес

Улица Советов, 47

Керосиновая лавка

В ассамблее зданий ЦРТК "Старина сибирская" памятник истории культуры Керосиновая лавка занимает свое, на первый взгляд неприметное место. Дата постройки относится к 1910 году. Здание кирпичное одноэтажное, завершенное четырехскатной крышей. Карниз украшен по периметру пропиленной резьбой. На главном фасаде, выходящим на улицу Советов, располагаются два окна с лучковой перемычкой. Верх каждого декорирован кирпичной кладкой, повторяющей траекторию лучковой перемычки. Под всем зданием находится подвал. Дом стоит на низком фундаменте. С северной стороны к стене примыкают сени с высоким порогом.



В настоящее время здесь размещается ремесленная мастерская по обработке бересты для изготовления туесов, сундучков, посуды с прорезными узорами, а также плетеных коробов, лаптей, лукошек.

Адрес

Улица Советов, 31

Дом ямщика Копьева



Адрес
Ул. Советов, 46

В Омской области сотрудники комплекса "Старина Сибирская" открыли для всеобщего обозрения дом ямщика Копьева. Больше двух веков здание находилось в селе Такмык, год назад дом был разобран и перевезен на территорию культурного комплекса. После реставрации его включили в общую экспозицию этнографического музея под открытым небом. Как свидетельствуют исторические хроники, именно в этом доме, стоявшем на московско-сибирском тракте, в 1791-м году по пути в Илимскую ссылку ожидал смены лошадей писатель Александр Радищев.

Дом П.Я. Гладкова и дом Н.Я. Гладкова

В ряду исторических построек особенно выделяются два дома, принадлежавшие братьям Павлу и Николаю Гладковым. Строительством домов руководил мастер Селихов со своим подручным М. Ивашовым.



Более ранней постройки (1904 год) является дом Павла Яковлевича Гладкова. Он представляет собой одноэтажное с полуподвалом здание, стены которого рублены из бревен без остатка с последующей обшивкой тесом. Полуподвал сложен из кирпича и оштукатурен. Завершением служит высокая металлическая четырехскатная кровля, со стороны главного фасада украшенная вазонами. По всему периметру здание опоясывает массивный выступающий карниз с подзором из пропиленной накладной резьбы. По четырем углам дома расположены фигурные декоративные водостоки. Окна с пологой лучковой

перемычкой и наличниками, украшенными резьбой. Двухполотные ворота с двумя калитками по бокам, украшенные накладной пропиленной резьбой, открывали вход на широкий двор. В верхней части дома располагались жилые комнаты хозяина. Полуподвал служил лавкой и складским помещением. Окна полуподвала защищены фигурными коваными решетками.

В 1910 году Николай Яковлевич построил подобный дом. Главный фасад этого здания фронтоном сложной формы, на котором находятся большие буквы "Б", "Г", "М", "С", значение которых до сих пор остается загадкой. Обрамлением фронтона служит деревянный резной фриз из растительных мотивов. Со стороны фасада полуподвальное помещение имеет дверь и четыре окна с лучковой перемычкой. В 1998 году была начала реставрация этого дома по инициативе Комитета культуры, который впоследствии и разместился в этом здании.



Владельцы домов Павел и Николай Гладковы развивали производство молока, масла, муки, изготавливали кирпич и кузнечные изделия. Одним из доходных промыслов была ямщина. Для осуществления грузовых, почтовых и пассажирских перевозок братья содержали табун – более 60 лошадей. Увеличение поголовья скота потребовало строительства молочанки. Она приносила хорошую прибыль, поскольку молоко скупалось еще и у крестьян Большеречья и из соседних деревень. Гладковы владели ветряной, водяной и двухэтажной паровой мельницами. Последняя была оснащена лучшим импортным оборудованием. Она стояла на речке Большая в районе расположения современного зоопарка.

Адрес
Улица Советов, дома 41 и 45

Торговая лавка

Редкий для Омской области образец скромной каменной купеческой торговой постройки начала XX века представляет собой Торговая лавка, расположенная в исторической части р.п.



Большеречья по улице Советов, дом № 47. Главный фасад здания строго симметричен. Стену фасада завершает фризový пояс и сложный аттик. Центр подчеркнут металлической дверью. Проемы окон с лучковой перемычкой без наличников. Обрамлением оконных и дверного проемов служит декоративная кладка, имитирующая колонки, соединение килевидными кокошниками.

Внутри здания поперечная и продольная стены образуют торговый зал и несколько служебных помещений. В лавке продавались товары первой необходимости: мука, крупа, сахар, соль, ткани, посуда, свечи, керосиновые лампы. В 1929-30-х

годах здесь размещались правление коммуны имени М.И. Калинина, позднее – магазин. Памятник истории и культуры Торговая лавка входит в ИКК "Старина сибирская". В здании организована торговля сувенирами, изделиями декоративно-прикладного искусства большереченских умельцев.

Адрес

Улица Советов, 47

Дом А.Е. Кубрина

Здание расположено на пересечении двух старинных улиц поселка: Верхней (Советов) и Татмыцкой (Пролетарской). Дом построен в конце 19 века Анатолием Ефремовичем Кубриным.

Хозяин был сначала батраком, затем занялся торговлей и производством кирпича. Дом представляет собой двухэтажное здание, первый этаж которого сложен из кирпича, а верхний рублен из бревен. По всему периметру здание опоясывает карниз большого выноса с подзором из пропиленной резьбы, а также широкий фризový пояс, богато декорированный накладной резьбой. Главный фасад выделен небольшим фронтом, окантованным накладной резьбой. В центре тимпана расположено окно с декорированным наличником. Все окна второго этажа имеют богатое декоративное убранство. Оконные проемы с пологой лучковой перемычкой обрамлены наличниками сложной формы и украшены накладной пропиленной резьбой. Окна первого этажа заглублены в ниши. На главном фасаде здания была закреплена табличка с надписью "Русское страховое общество. 1867 год".



В центре тимпана расположено окно с декорированным наличником. Все окна второго этажа имеют богатое декоративное убранство. Оконные проемы с пологой лучковой перемычкой обрамлены наличниками сложной формы и украшены накладной пропиленной резьбой. Окна первого этажа заглублены в ниши. На главном фасаде здания была закреплена табличка с надписью "Русское страховое общество. 1867 год". На втором этаже здания находились жилые помещения. В основе планировки верхнего жилого этажа – схема, характерная для избы типа "крестовик" с двумя взаимно перпендикулярными стенами, делящими дом на четыре равных квадратных помещения. В нижних помещениях дома располагалась лавка. В советское время здесь работал продмаг до 1946 года. Второй этаж с 1939 года занимал райвоенкомат.

В настоящее время дом А.Е. Кубрина принадлежит ИКК "Старина сибирская".

Адрес

ул. Пролетарская, 26

Церковь Святого благоверного князя Александра Невского

Церковь Святого благоверного князя Александра Невского в Большеречье - единственная детская православная церковь в России, где все обязанности исполняют дети под руководством отца Андрея.



Деревянная рубленая однопрестольная шатровая церковь в старых традициях русского деревянного зодчества. Находится на территории историко-культурного комплекса "Старина Сибирская", входит в состав экспозиции "Святая Русь". Основной объём храма - столпообразный четверик, завершение в виде шатра на крещатой бочке. Строительство красивейшего деревянного здания первой детской церкви в Омской области - церкви Александра Невского - началось в год 60-летия Победы и завершилось в 2005 году. Церковь построена мастерами В. В. Кочкиным и В. А. Ткачевым на средства, выделенные министерством культуры Омской области и на пожертвования местного прихода.

Картинная галерея

Картинная галерея расположена в живописном центре р.п. Большеречье, в здании, построенном в 1958 году и реконструированном в 1986 году. 27 декабря 1986 г. она приняла первых своих посетителей, многие из которых впервые увидели подлинные художественные произведения, выполненные профессиональными художниками: живописцами и графиками.

В коллекции картинной галереи представлены работы выдающихся омских художников К.П. Белова, В.В. Кукуйцева, Ф. Халилова, Д.А. Темерева, А.Н. Либерова, Б.Н. Николаевой. В выставочных залах демонстрируются работы известных самодельных художников Большеречья. Значительный интерес также представляют выставки декоративно-прикладного искусства здешних мастеров.



Адрес
ул. Советов, 54,

Историко-этнографический музей



Экспозиция музея расположилась на площади 200 м². Музей знакомит посетителей с историей развития Большеречья и Большереченского района, с флорой и фауной Большереченской земли. Демонстрирует уникальные находки, обнаруженные на Большереченской земле – останки мамонтов, бизонов, носорогов. Фонд музея отражает материалы важнейших археологических раскопок Саргатской культуры – урочища «Батаково», единственного в России археологического природного парка, уникального по своей первозданной сохранности.

Адрес
Ул. Красноармейская, 9.

Парк культуры и отдыха

В самом центре посёлка расположен парк аттракционов, где можно позабавиться как детям, так и взрослым. Здесь Вы сможете окунуться в советское детство, прокатиться на каруселях «Юнга», «Сатурн», «Весёлые горки». Колесо обозрения предоставляет возможность с высоты птичьего полета полюбоваться красотами поселка.

Адрес
Большеречье, ул. 50 лет ВЛКСМ.



Дендропарк и пляж

На берегу реки Большая раскинулся чудесный пляж и дендропарк. Это прекрасное место для семейного отдыха. Красота и сила кедров, живописные пейзажи реки, песчаный берег, и все это, на удивление, находится в самом центре поселка. Сидишь на берегу и смотришь в воду, и, будто по волшебству, уплывают с волной горести, тяжелые мысли. Замираешь, не открывая глаз от солнечных бликов, играющих на воде.



Большереченский зоопарк

Большереченский государственный зоопарк – единственный сельский зоопарк в России – давно стал предметом гордости Большереченцев. Благодаря Большереченскому государственному зоопарку, созданному по инициативе местных энтузиастов, поселок приобрел статус природоохранной зоны национального значения. Площадь зоопарка 19 гектаров и располагается он в живописной пойме речки Большая, недалеко от впадения её в Иртыш.



Большереченский зоопарк создает атмосферу

праздника, служит местом отдыха на закрытой и охраняемой территории. Жители и гости поселка приобретают возможность получения достаточно полной информации о разнообразии животного мира. В коллекции зоопарка представлены более 200 видов и более 2000 экземпляров животных со всего земного шара. Из них более 50 видов занесены в Красную книгу РФ и в Красную книгу МСОП.



Адрес

Улица Советов, 67

Археологический парк Батаково

На территории Большереченского района имеется археологический и природный парк «Батаково», где представлен уникальный комплекс поселений и могильников разных эпох. Чрезвычайно богата флора национального парка. На этой территории сохранились естественные растительные сообщества с богатым флористическим составом – зафиксировано 395 видов высших растений, в том числе 33 вида редких и исчезающих, занесённых в «Красную книгу».



Московско-Сибирский тракт

Проходивший через земли Большереченского района Старый Московско-Сибирский тракт оставил по себе не только печальную память кандално-каторжной тропы. Он был главной почтовой, стратегической и торговой артерией страны. Села Новологиново, Евгацино, Такмык, Старый Карасук, Ингалы, Могильно-Посельское — словно пунктирные штрихи и сегодня обозначают, где проходил великий тракт.



В каждом поселении есть улица по которой ранее проходил великий Московско-Сибирский тракт. И сейчас у каждого есть возможность прикоснуться к истории, словно пройти по фрагментам «реки жизни».

Именно по этим местам в 1890 году проезжал знаменитый писатель А.П. Чехов, и позднее описал это путешествие в своей книге «По

Сибири на Сахалин». Именно в этих местах он переправлялся на с. Пустынное в холодную дождливую ночь.

В настоящий момент запланирована реконструкция переправы, но любители истории могут уже сейчас попробовать воспроизвести знаменитый маршрут и полюбоваться красотами Большереченского края.



База отдыха Большие Мурлы

Угодья охотбазы «Большемурлинская» (Большереченский район) находятся в экологически чистой местности на площади 22000 гектаров. С северной стороны окружает берёзовая роща, с южной – пойма Иртыша. Береговая полоса Большемурлинского озера (7 км х 1,2 км) – мелководье, зарастающее камышом и водными растениями. На берегу устроен причал, навес для хранения лодок, смотровая вышка.

Летом одновременно могут отдыхать до 60 человек (номера 4-х и 5-ти местные). Зимой в кирпичном доме до 10 человек (3 комнаты, гостиная, кухня), там же бильярдная и столовая, имеется русская баня. Еду отдыхающие готовят сами. В пяти километрах – деревушка, где есть магазин, а у местных жителей всегда можно купить овощи, молоко, сметану.



Рядом с базой отдыха расположено самое большое озеро в Большереченском районе Большие мурлы, на берегу которого растут роскошные кедры. Большими Мурлами в официальных документах именуется озеро (старица Иртыша), на берегу которого раскинулась деревня Большие Мурлы, хотя местные называют водоем «Улы куль», т.е. большое озеро. Леса здесь сказочно красивые, обильные грибами и ягодами, озеро кишит рыбой. Неподалеку от базы отдыха расположено место исторической переправы А.П. Чехова.



Как и многие аулы сибирских татар, Большие Мурлы – поселение старинное. Согласно преданиям, во времена хана Кучума попала в гарем сибирского правителя одна юная девушка, которая не захотела быть невольницей хана. Сбежав однажды от нелюбимого, красавица бросилась в воды Улы куля. Это увидел местный молодой рыбак. Он вытащил из воды девушку, обогрел и приютил ее, а затем и женился. Молодая пара и основала аул Мурлы.



Адрес

Трасса Омск-Тара, поворот по указателю д. Большие Мурлы.

Живописные берега реки Иртыш

Люблю Иртыш в вечерние часы.
Вон вспыхнул бакен, сумраком зажженный,
И на краю белеющей косы
Притих рыбак, блесной вооруженный.
Прошел буксир с тяжелою баржой,
С цветами в рубке, с музыкой прощальной, И куличок, как будто всем чужой,
Заплакал вдруг на отмели печальной...

(Тимофей Белозёров)



В наших широтах Иртыш - тихая и спокойная река. Мало кто знает, что Иртыш является одной из самых чистых и слабоминерализованных рек в мире (всего 127 миллиграмм растворенных в ней веществ на литр воды). Для примера можно сказать, что впадающая в Иртыш река Омь содержит от 500 до 900 мг на литр, Волга-458 мг, а Амазонка-303 мг на литр воды.

Иртыш – излюбленное место отдыха. Зимой и летом множество рыболовов проводят свободное время на реке. Обширные песчаные пляжи, прохладная вода в жаркие дни, красота берегов с подступающей к реке сибирской тайгой привлекают сюда множество отдыхающих.

Края, по которым теперь протекает Иртыш, в давние времена были пустынной равниной. На той равнине - ни рек, ни озёр. Когда наступало засушливое лето, что случалось чуть ли не каждые два-три года, травы там выгорали дотла: оттуда убегали звери, улетали птицы, там умирали люди от жажды и голода.

Однажды перед наступлением лета, которое по многим приметам обещало быть особенно беспощадным, кочевники решили разыскать известного им богатыря по имени Ир-тыз. Увидели его отдыхавшим. Упали перед ним на колени, рассказали, какая беда их ожидает. Попросили отогнать от них эту беду.

Поднялся богатырь: голова его оказалась выше облаков, а тень от него упала так далеко, что всю её не увидели бы с высоты своего полёта орлы.

Протянул Ир-тыз правую руку к высившимся на юге горам, вонзил в них ноготь большого пальца и повел его на север, к равнине, вечно страдавшей от засух, затем дальше, до протекавшей тоже на север большой реки. Ноготь богатыря оставил на поверхности Земли широкое и глубокое русло. По нему побежали потоки воды, получившейся от таяния снегов и льда, что покрывали собой каменные хребты. Образовалась новая большая река. Она устремилась на север к другой большой реке, на берегах коей стояли сплошной стеной таежные леса. Пустынная равнина стала цветущей.

Кочевники, по чьей просьбе богатырь помог свершиться чуду, дали новорождённой реке имя Ир-тыз. Через много лет татары, за ними русские, пришедшие на берега этой реки, стали называть её несколько по другому - Иртышом.



Озеро Теренкуль

В лесном массиве Такмыкского сельского поселения есть необычное озеро – Теренкуль, чистота воды которого превосходит самую очищенную промышленным способом воду. Озеро имеет глубину 7 метров, является самым глубоким в районе. Происхождение его котловины до конца не выявлено. Озеро признано уникальным и объявлено памятником природы. Этот необычайный по красоте и чистоте водоём и окружающие его окрестности могут стать прекрасным местом отдыха экологов.

Адрес

Трасса Омск-Тара, поворот напротив с. Такмык.

Дом купца П.И. Дудикова

До настоящего времени в Такмыке сохранился построенный во второй половине XIX века дом купца П.И. Дудикова. Дом представляет собой двухэтажное деревянное здание, завершённое двухскатной крышей с ласточкиным хвостом. Лопатки здания украшены накладной пропиленной резьбой, наличники – выемчатой резьбой. Павел Иванович Дудиков был одним из крупных купцов первой гильдии. Он владел четырьмя паровыми мельницами и тремя пароходами, маслозаводом, кожевенным заводом, магазинами, большим количеством скота. Павел Иванович мог позволить себе иметь дорогую красивую мебель и изделия каслинского литья.

Татмыцкая слобода, образованная в 1682 году, одно из первых населённых пунктов на территории нынешнего Большереченского района. Долгие годы она являлась оборонительным рубежом. В 1733 году через слободу был проложен Московско-Сибирский тракт. В ней была основана станция почтовой и вольной ямщины, население стало заниматься извозом и содержать постоянные дворы, которые освещались уличными керосиновыми фонарями. Трактом через Такмык проследовали автор "Путешествия из Петербурга в Москву" А.Н. Радищев, ссыльные декабристы, опальный Н.Г. Чернышевский.

Адрес

Село Такмык

Торговая лавка купца П.В. Мельникова

Торговая лавка купца Павла Васильевича Мельникова, построенная в 1900 году, относится к памятникам истории и культуры Большереченского района. Главным фасадом она выходит на центральную площадь. Представляет собой одноэтажное кирпичное здание под двухскатной кровлей. Карниз здания по периметру опоясывает широкий фризový пояс. Тимпан центрального фасада имеет завершение аэробразной формы. В середине тимпана находится окно, а по краям – декорированные парапетные столбики. Дверь и окна здания имеют лучковые перемычки с декоративным украшением. Дом возведён на высоком фундаменте. В полуподвальном помещении располагается склад. Прилавки торгового зала предлагали покупателям широкий ассортимент товаров, среди них конфеты в металлических банках, домашняя утварь. Функция торговой точки была присуща этому зданию на протяжении всего XX века.



Адрес

Село Евгашино, пересечение улиц Партизанской и Советов

Мелочная лавка В.И. Чередова

Дата образования села Ингалы относится к 1600 году. О происхождении его названия существует два предположения. Первое – от казахского слова "ингель" – камыш, который в изобилии рос по берегам близлежащего озера, а второе – от собственного имени "Ангелка", казах-родоначальника аула, находившегося на этом месте задолго до заселения русскими. Первыми русскими поселенцами были выходцы из Рязанской губернии. В 1763 году через Ингалы был проложен Московско-Сибирский тракт, что дало развитие явщине и торговле. К концу XIX века в Ингалах действовали 5 ветряных мельниц, 2 кустарных маслозавода, 1 завод по выработке растительного масла. Примерно к этому же времени относится строительство лавки В.И. Чередова, которая находилась в центре села. Лавка представляет собой двухэтажное кирпичное здание под четырехскатной крышей. Верхнюю часть здания опоясывает широкий карниз. Нарядность фасаду придают декоративные сандрики над окнами первого и второго этажей. К стене продавали как товары первой необходимости, так и дорогостоящие предметы домашнего обихода. Для взвешивания часто использовались плечевые весы. И в настоящее время в здании располагается торговая точка.



Адрес

Село Ингалы, улица Советская, 80

Дом купца А.А. Калижникова

Одно из старейших сел района было основано в 1650 году братьями Евгациными. В конце XIX века Евгацино – районный центр, самое богатое село. В его развитии большую роль играли купцы Мельников, Ярков, Калижников. Купец первой гильдии А.А. Калижников имел свой маслозавод, самую большую в краю мельницу, четыре парохода, магазины в Москве, Петербурге, Омске, Китае. В его доме можно было увидеть дорогие предметы интерьера.

В настоящее время в Евгацино сохранился дом А.А. Калижникова, использовавшийся когда-то как административное здание. Он располагался в центральной части села, главным фасадом выходит на улицу Ленина. Это двухэтажное кирпичное здание под четырехскатной кровлей. К северо-западной стене на уровне второго этажа примыкает входной тамбур с двумя лестницами. По периметру здание опоясывает в верхней части широкий фризный пояс. Узким поясом украшен карниз невысокого выноса межэтажного членения. Фасады завершаются парапетами с аттиком и по углам – парапетными столбиками. Углы здания и стены главного фасада обработаны рустованными лопатками. Окна имеют арочное завершение. Во вместительный подвал под зданием въезжали на лошадях.

Дом зарегистрирован как памятник истории и культуры. В нем размещаются штаб 51-й дивизии В.К. Блюхера. В конце лета 1939 года полки Красной Армии вели бои на территории Омской области. После занятия Усть-Ишима и Утьмы части 51-й дивизии, которой командовал В.К. Блюхер, двигались вдоль Иртыша на юг, занимая населенные пункты, одним из которых было село Евгацино.

Адрес

Село Евгацино, улица Ленина, 13



Татарский дом

Значительную часть населения Большереченского района составляют татары. Срубной тип жилища, видимо, существовал у татар уже в период Сибирского ханства. В дальнейшем происходил постепенный процесс заимствования отдельных компонентов русской строительной техники. В XIX – начале XX века в татарских селениях встречались различные типы домов. Основную их часть составляли избы, то есть четырехстенные дома, состоящие из одной комнаты. В то же время имели место и пятистенки, а также у богатых татар и бухарцев – крестовики, жилища, состоящие из 4-х комнат. Очень редко сооружались двухэтажные дома, принадлежавшие, как правило, богатым торговцам.

Домовой архитектурный декор татар заслуживает особого внимания: среди украшений – охлупень и причелины на крыше, карнизы, оконные наличники, резное кольцо, декоративные ворота и заборы. Применялись долотный, выемчатый и пропильный тип резьбы.

Важнейшей частью интерьера татарского дома являлись нары (урынтык). Нары – это место для отдыха, сна, обычной и праздничной трапезы.

Большинство декоративных ремесел татар Омской области не вышло за рамки домашнего производства. Яркую сторону их культуры составляет орнаментальное искусство. Узоры на дерево они наносили резьбой, на металл – линейной резьбой и чеканкой, на ткани – вышивкой, аппликациями, на кожу – сшивной мозаикой. Мужчины занимались керамическим, кузнечным, ювелирным ремеслом, женщины – ткачеством.

Адрес

Деревня Тусказань



Дом на подклете

Первое слово в названии деревни Могильно-Посельское произошло оттого, что первым переселенцам из России отвели место для обустройства неподалеку от могильных холмов кочевников. А второе – от слова "посельщики". Так называли в официальных документах XVII века переселенцев, которые не платили налоги в течение трехлетнего срока льготы, отводимой на обзаведение хозяйством.

К началу XX века в селе уже насчитывается 200 дворов. Наибольшего расцвета социально-экономическое развитие Могильно-Посельского достигло в 70-80-е годы.

Центральная улица протяженностью около пяти километров носит имя А.П. Чехова. В конце XIX века Антон Павлович, следуя на Сахалин по Московско-Сибирскому тракту, останавливался в селе Могильно-Посельское. Чехов оставил в итоге своей поездки по нашим местам очерк "Из Сибири", в котором посвятил целую главу Федору Павловичу Копейкину, ямщику из села Могильно-Посельское.

На улице Чехова стоят дома, построенные в конце XVIII века, сохранившиеся почти в первозданном виде. Один из них – Дом на подклете, срубленный из бревен диаметром около 30 см. При кладке бревен мастера поворачивали их наружу той стороной, где годовые кольца расположены теснее. Здесь древесина была плотнее, а значит, долговечнее. Сруб ставили прямо на земле или на примитивном фундаменте, сложенном из плоских камней. Под нижнее бревно укладывали бересту: она долго не гниет и не пропускает грунтовую влагу. На нижние венцы шли самые толстые бревна, они принимали на себя тяжесть всей постройки. Дом с подклетом стоит на улице узкой стороной. Высота подклета – 6 венцов. Строительство таких домов было обусловлено сибирскими суровыми снежными зимами и влажной болотистой почвой. Подклет использовался как склад для хранения урожая и домашних заготовок. Он имеет вход со двора и из жилого помещения через отверстие в полу. Дом сохраняется заботами нынешней хозяйки, которая бережет доставшиеся ей в наследство от матери и бабушки предметы повседневного домашнего обихода, заслуженно перешедшие в разряд старинных реликвий.

Адрес

Село Могильно-Посельское

Старый дом



Переселенцы, образовавшие село в 1699 году, назвали его по имени реки Карасук, что в переводе с татарского означает "черная вода". Через село проходил Московско-Сибирский тракт. С 1763 года жители содержали постоянные дворы, занимались грузо-пассажирскими перевозками. Заботливые хозяева лошадей использовали самую удобную качественную упряжь и звонкие колокольчики. В 1882 году здесь была возведена церковь. Зажиточные крестьяне построили 15 ветряных мельниц, кузницу, маслобойку.

Старый Карасук примечателен тем, что в нем стоит самая старая деревянная постройка в Большереченском районе. Этот дом-пятистенник срублен в "о обло" из сосновых бревен диаметром 60 см. На улицу выходят шесть из девяти маленьких оконцев размером 65x50 см. Наличники окон украшены накладным декором с простым геометрическим узором. Жилая площадь дома – более 50 кв. метров. Высота потолков – 3 метра. В селе сохранилось несколько подобных строений.

Жители современного Старого Карасука занимаются земледелием и животноводством на уровне малого бизнеса.

Адрес

Село Старый Карасук

